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Nekak o v sredi XVI. stoletja se pojavijo na neka
terih stavbah v mariborskem mestu nove tuje oblike 
in motivi, ki kmalu izpodrinejo duh v srednjem veku 
vladajoče silastoločne gotike. Iz juga prodirajoča 
vedra renesansa osvoji tudi našo domovino, kjer 
pospeši soseščina humanistične Italije zmagonosni 
pohod novega sloga proti izživeli gotiki. 

Zaradi turških vpadov je nastala v tej dobi živa 
potreba po obnovitvi mestnih utrdb. Sloves italijan
ske fortifikacijske umetnosti je dosegel tudi naše 
mesto, ki je pozvalo iz Gradca tamkaj pod vodstvom 
Del Lalia zaposlene trdnjavske stavbnike. Z njimi je 

prišla v Maribor umetnost »zidati v antičnem 
smislu«. Kmalu so Italijani zidali tudi posvetne 
zgradbe, gradove, mestne hiše, katerim so dali arhi
tektonsko zunanjost iz svoje domovine. Vendar so se 
njihova dela udomačila in marsikatera značilnost 
njihovega renesančnega sloga je postala značilna za 
našo domačo arhitekturo. 

Razločno se vidi italijanski vpliv na najpomemb
nejšem umetnostnem spomeniku mariborskega me
sta, na gradu. Nastal v XV. stoletju (začetek sega v 
leto 1478.), se je v toku stoletij prilagodeval izpre-
minjajočim se vplivom časov ter zrasel v veličastno 
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enoto, ki je postala izraz domače lokalne arhitekture.1 

Sicer pa se je v Mariboru ohranil iz dobe zgodnje 
renesanse samo srednji motiv na mestni hiši. 

Stavbarska dela so bila izvršena na mariborski 
mestni hiši ponovno 1515,2 vendar nimamo iz tega 
časa ohranjenega ničesar. Nedvomno pa so se te 
prezidave izvršile oblikovno ustrezajoč srednjemu 
veku, ker se v tem času še niso usidrali v Mariboru 
početki nove renesančne umetnosti, katere današnji 
glasniki so iz poznejših dob. 

Sedmeroosna fasadna stran mariborske mestne 
hiše je imela prvotno mnogo večja napuščena okna 
z omreženim okrasjem v kamenitih okvirjih, škoda 

1 E. von Fabriei, Die Burgen der Stadt Maribor mit be-
sonderer Beriicksichtigung des Treppenrisalites. Diserta
cija tehnične visoke šole Miinehen 1932. 

2 Mallv A., Gassen- StraBen- und Pliitze-Buch . 
1906. 

Graz 

je, da so okoli 1850 zmanjšali odprtine v zidu ter 
odstranili okenske mreže in kamenite okvirje. Vodo
ravni pašni okrajek loči danes s klesančastimi lize-
nami razdruženo pritličje od prvega nadstropja, kjer 
se nadaljuje pritlična arhitektura navzgor v pilastrih. 
Na vrhnem podstrešnem nadstropju so skoro kva-
dratasta okna, kakršna najdemo na deželni hiši v 
Gradcu. Vertikalno stremeči balkonski motiv učin
kovito prekine vodoravne črte pašnega okrajka in 
okenskih ovenčav, ki mečejo senco. Na nežnih slopih 
sloneča oboka se dvigata v lahkih in gracioznih 
arkadnih lokih, ki so v zaklinkih bogato ornamenti-
rani ter nosijo s konzolami okrašeni glavni okrajek 
s streho. Obdan od balustrad, izstopa med kamenitimi 
podstavki mestni grb z letnico 1565. Balustrade, 
otroci renesanse, kažejo tukaj iz nevtralne sredine 
izhajajočo stojo, ko se enkrat udajajo, drugič pa 
stremijo navzgor proti pritisku od zgoraj. V vitkem 
stolpu z baročno čeladasto streho se izzivi stavba 
navzgor. 
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Južnjaško ljubka arkadna arhitektura na dvorišču 
mestne hiše je primer za italijansko vplivano stilno 
občutenje te dobe, ki se izraža tudi v razkošni stuka-
turi na stropu posvetovalnice v mestni hiši. 

Ob istem času, ko so italijanski stavbniki s svojo 
umetnostjo obnavljali in okraševali stavbe našega 
mesta, se je pojavila v njihovi domovini velika svo
boda v arhitektonskih zakonih in oblikah. Začetki 
nove umetniške miselnosti segajo nazaj v XVI. sto
letje, v moška leta Michelangela. Nastal je takozvani 
barok; neprenehljivo prispodabljanje vseh delov ene 
stavbe med seboj in s celoto je stopilo v ozadje za 
upodabljajočim izražanjem nove baročne umetnosti. 

Novo stilno hotenje in snovanje kaže plastična 
arhitektura na južni strani mariborskega gradu. Kot 
igrav izrastek baroka pa imamo obsežno, svečano 
resno stopnišče na dvorišču grajskega poslopja. 

Nedaleč od mestne hiše se dviga, plemenito se 
odmikajoč početjem vsakdanjosti, cerkev sv. Aloj
zija, zgrajena po starejših tločrtnih shemah. Bogato 
zasnovano železno omrežje s krepko razgibanim 

gornjim obrisom omejuje cour d'honneur — ki je v 
našem primeru prenesen na sakralno stavbo — od 
Glavnega trga. Srednje pokončno obokano okno tvori 
srce preproste stroge fasade. V plemenitem, mojstr
sko izvedenem in posrečenem pročelju je stopnje
vana mirna in preračunjena razdelitev do obvladu
jočega maestoza. 

Cerkev sv. Alojzija ni centralna stavba v strogem 
smislu besede, ker ni dosežena simetrija podolžne in 
prečne osi. Od štirih enako dolgih krakov grškega 
križa sta popolnoma razvita samo oba kraka glavne 
osi, med tem ko sta kraka prečne osi močno skrčena. 
Nad osmerokotnim tlorisom nosijo mogočni slopi 
s predložki ploščato kupolast svod, ki je skoro brez 
oprog in katerega stopnjevanje do razvite kupole 
s tamburjem je izostalo najbrž iz finančnih razlogov. 

Cerkev sv. Alojzija je zidal učeni belgijski jezuit 
pater Peter Holy (umrl 1789). Temeljni kamen 
cerkve je bil položen 11. marca 1767 in stavba je bila 
v glavnem dokončana 1769.1 Po 1776 je služila cerkev 
dalje časa za vojaško skladišče in je bila nato v toku 
časa večkrat obnovljena. Videti je, da je bil pozno 
klasicistični portal glavnega vhoda napravljen pri 
eni od teh obnovitev; nosi namreč letnico 1831. 

Arhitektonsko dragocena stavba je Naskova hiša 
v Vetrinjski ulici št. 30. Pičel razvoj višine ni do
volil razmaha velepoteznih arhitektonskih sredstev 
na nekdanjem svobodnem dvoru. Dostojanstvena pre
prostost in daljna velika okna označujejo to staro 
patricijsko hišo. Baročen je portal, katerega krasi 
zvezni grb nekdanjih lastnikov, grofov Breunerjev z 
dvojnim orlom in obezi na prvem ter z dirjaj očim 
konju na drugem ščitu. Dolgoletna last cistercitskega 
samostana v Vetrinju je za kulturno preteklost Ma
ribora važna, ker je nastopalo v njej 1785—1806 prvo 
mariborsko gledališče. 

Južno od pravkar imenovane stavbe se dviguje 
hiša Vetrinjska ulica št. 16. Je to stavba, ki vzbuja 
v zaključeni ulici pozornost s svojo stukirano zuna-

1 Kovačič Fr., Zgodovini) Lavantinske škofije. Maribor 
1928. 

Mariborski magistrat z Rotovškega trga 
Z dovoljenjem založnika F. Novaka v Mariboru 
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njostjo. Umetniška dela v štuku so izdelovali do 
konec XVIII. stoletja izključno Italijani. Detail na 
takozvanem Vetrinjskem dvoru je sirov in močan in 
koncepcija še daleč ni tako lahka in tekoča kakor 
na mlajši ornamentiki grajskega stopnišča, vendar 
kažejo mnoge podrobnosti sorodne osnovne poteze. 
Plastična dekorativnost učinkovito tekmuje s struk-
tivnim arhitektonskim ogredjem ter se veže v zmerni 
zakonitosti, ne da bi pri tem prevladovala ali pa se 
podrejala. Arhitektura Vetrinjskega dvora pohaja iz 
časa okoli 1725. 

Novi dobi, katero je otvorila Francija z velikimi 
pokreti na koncu XVIII. stoletja, pripada hiša na 
Slomškovem trgu št. 3. V nasprotju z močno razgi
banim realističnim načinom baročnega oblikovanja se 
sedaj varuje stroga zakonitost arhitektonskega izra
žanja. Z mirnim poudarjanjem široko zasnovane ho-
ricontalne v pritličju in z jasno izvedeno vertikalno 
arhitekturo v nadstropju je znova prodrlo zavestno 
poudarjanje osnovne oblike. Preprostost v podajanju 
in zmerne ter jasne proporcije odlikujejo to klasi
cistično fasado. Prvovrstno rokodelsko tradicijo do
kazuje troje železnih, umetno kovanih vrat v pri
tličju. Hiša pohaja iz leta 1813., in 1926 jo je sedanji 
lastnik dal prenoviti s finim občutjem in umetniško 
vzgledno. Posebno moramo poudariti na tej hiši so-
lidnost v reklamnih trgovskih in obrtnih napisih. 

Kajti skoro vse stare mariborske stavbe kvarijo 
danes neorgansko nameščeni reklamni napisi, ki so 
pač znak gospodarsko sposobne sedanjosti, ki pa na 
drugi strani ubijajo zunanjost najlepših mariborskih 
stavb. Izprememba teh reklamnih nerednosti — vsaj 

Cerkev sv. Alojzija v Mariboru Koto dr. H. Bficher 

na stavbah, ki pridejo pod zaščito kot zgodovinske 
in umetniške zgradbe — bi lice starega Maribora 
izredno dvignila. 

PREVZEM MESTNE UPRAVE V MARIBORU, 
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